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ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ 

BNSF-1.004 - Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в „Конкурс за 

проекти по програми за двустранно сътрудничество България – Словакия - 2025 г.“ 

 

Дата за затваряне на конкурса: до 16.01.2026 г.  

Конкурсът се обявява въз основата на Споразумение между правителството на Република България и 

правителството на Словашката република за научно и технологично сътрудничество, подписан на 1 

декември 2005 г. в София. 

Водеща институция по програмата от страна на Република Словакия е Словашка агенция за 

изследвания и развитие, а от българска страна е Министерството на образованието и науката (МОН) 

чрез Фонд „Научни изследвания“ (ФНИ). 

Целта на настоящата процедура е подкрепа на дейности, свързани с международно научно-техническо 

сътрудничество за осъществяване на преки контакти между учени и научни колективи от университети 

и научни институции на България и държавите, включени в Оперативна програма на Фонд „Научни 

изследвания“, в съответствие със съответните двустранни договорености и националните 

законодателства на всяка от държавите. 

Финансирането по настоящата процедура е с цел да насърчи провеждане на качествени фундаментални 

научни изследвания - нестопанска научна дейност за международно научно-техническо 

сътрудничество с оглед придобиване на нови знания, насърчаване на научния обмен между държавите 

и мобилността на учените, както и да се подпомага развитието на тесни връзки и сътрудничество между 

научни организации от Република България и съответната държава.  

Срок за изпълнение на одобрените проекти: 24 месеца. 

За начална дата на проекта от българска страна се счита датата на подписване на договора за 

финансиране. 

Проектните предложения се подават по електронен път към Фонд „Научни изследвания“ 

в Информационната система за управление и наблюдение на средства от ЕС в България 2020 

(ИСУН) до 17:30 часа на 16.01.2026 г. на адрес https://eumis2020.government.bg  

Ще бъдат финансирани проекти във всички научни области, включително обществени и хуманитарни 

науки. 

Срокове по конкурса: 

Срок за обявяване на конкурса: 13.10.2025 г. 

Дата за затваряне на конкурса: до 16.01.2026 г.  

Срок за оценяване: 30.05.2026 г. 

Размяна на резултатите от оценяването на проектите – юни 2026 г. 

Начало на проектите: юли 2026 г. 

Повече информация тук: 

https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/press-center/news/pokana-bg-slovakia2025 

 

 

https://eumis2020.government.bg/
https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/press-center/news/pokana-bg-slovakia2025
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Покана за участие в конкурс по Европейско партньорство Sustainable Blue Economy 

Partnership, SBEP 

 

Крайният срок за подаване на проектни предложения на първи етап от конкурса е 17 ноември 2025 г. 

Министерство на образованието и науката чрез Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие 

в съвместен конкурс в рамките на  Европейското партньорство Sustainable Blue Economy Partnership, 

SBEP. 

Партньорство за устойчива синя икономика (https://www.bluepartnership.eu/) обединява повече от 70 

партньорски институции от 29 страни, с цел финансиране на научни изследвания и иновации за тази 

сфера и постигане на пан-европейско измерение на тематични националнипрограми.  

Тема на конкурса: 

Digitalisation and Innovation for Resilient Marine Ecosystems Businesses, and Communities to Strengthen 

the EU Blue Economy’s Competitiveness  

Кандидатства се в едно от следните приоритетни области:  

 Digital Twins of the Ocean (DTOs) at sub-basin scale 

 Transitioning the blue economy sectors, and the development of the coexistence and the marine multi-

use infrastructures 

 Climate-Smart Planning and managing sea-uses at the regional level 

 Blue Bioresources; sustainable fisheries and aquaculture, and new bio-based products 

 Resilient Coastal Communities and Businesses  

Покана за кандидастване: 

https://bluepartnership.eu/funding-opportunity/sustainable-blue-economy-partnerships-third-joint-

transnational-call 

Условия на конкурса: 

 Проектите по програмата ще бъдат със срок за изпълнение 3 години. 

Допустими по настоящата процедура за подбор на проекти са само кандидати, които са: 

1. акредитирани висши училища по чл. 85 ал. 1, т. 7 на ЗВО, които са акредитирани от НАОА да 

провеждат обучение по образователна и научна степен „доктор“; 

2. научни организации по чл. 47, ал. 1 на ЗВО, които са акредитирани от НАОА да провеждат обучение 

по образователна и научна степен „доктор“; 

3. научни организации  по смисъла на & 1, т. 1, б „б“ от ДР на ЗННИИ, а именно юридическо лице, за 

което едновременно са налице следните условия: осъществява научноизследователска дейност, за 

която е отчело повече от половината си разходи през всяка една от последните три години, има научни 

публикации в индексирани и реферирани научни издания, назначени са на трудово правоотношение за 

извършване на научни изследвания най-малко 7 лица, които са придобили образователна и научна 

степен „доктор“.  

Крайният срок за подаване на проектни предложения на първи етап от конкурса е 17 ноември 2025 г. 

Електронните формуляри от българските научни колективи се представят до 17:00 часа на 17.11.2025 

г. по електронен път към Фонд „Научни изследвания“ в електронен формат чрез 

системата ИСУН2020 на следния адрес: https://eumis2020.government.bg/#/ 

 

https://bluepartnership.eu/funding-opportunity/sustainable-blue-economy-partnerships-third-joint-transnational-call
https://bluepartnership.eu/funding-opportunity/sustainable-blue-economy-partnerships-third-joint-transnational-call
https://eumis2020.government.bg/#/
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363 проектни предложения са депозирани по процедурата “Обмен на персонал” за 2025 

г. от “Мария Склодовска-Кюри” 

 

Рекордни 363 проектни предложения са били подадени в рамките на изданието на поканата за обмен 

на персонал за 2025 г. по дейностите “Мария Склодовска-Кюри” (MSCA). Това съобщи Европейската 

изпълнителна агенция за научни изследвания (REA), след като приемът по поканата приключи вчера, 

08.10.2025 г. 

Интересът към поканата бележи над 10% растеж в сравнение с този от изданието ѝ от предходната 

2024 г. От REA отбелязват, че миналата година бяха подадени 329 проекти предложения, а за 

финансиране бяха селектирани 83 от тях (успеваемост над 25%). Търсените средства тази година 

възлизат на 423,6 млн. евро, като от агенцията очакват да финансират между 80 и 90 от проектите. 

Припомняме, че процедурата “Обмен на персонал” (“Staff Exchanges”) (HORIZON-MSCA-2025-SE-01-

01) бе отворена в края на март с бюджет на стойност 97,7 млн. евро. Проектите имат за задача да 

стимулират връзките между академични и неакадемични организации от цял свят, за да се даде тласък 

на иновациите и трансфера на знания. Организациите ще основават международни партньорства с 

други организации, ще укрепват дългосрочните си сътрудничества и ще развиват капацитета си. 

Финансираните дейности се очаква да позволят на научни изследователи, както и административен, 

технически или управленски персонал, участващ в научноизследователски дейности, да пътуват в 

чужбина, за да разширят контактите си, да обменят знания и да осъществяват най-съвременни 

изследвания. Предвижда се тестване на нови идеи и разработване на нови продукти и процеси. 

Поканата бе отворена за разнообразни научни дисциплини с акцент върху интердисциплинарното, 

международното и междусекторното сътрудничество. 

Можеха да кандидатстват консорциуми, съставени от поне три организации от различни държави. 

Кандидатите включват висши учебни заведения, изследователски институции, организации от частния 

сектор (представители на индустрията и бизнеса, вкл. малки и средни предприятия), организации от 

публичния сектор, НПО и др. 

От организациите се изисква да приемат и обучават командировани служители от други партньори по 

проекта в собствените си помещения и да командироват свои служители в чужбина в други 

организации от консорциума. Периодът на командировките на участниците е до 12 месеца. 

Повече за процедурата можете да прочетете тук. 

От REA информират, че участват над 2 700 организации от 134 държави, като 17,4% от тях са 

неакадемични такива. Координаторите на проектите са базирани в 31 държави с най-голяма 

представителност на Италия (51 проектни предложения), Испания (49) и Обединеното кралство 

(48). България е представена с трима координатори. 

Резултатите от оценяването се очакват през февруари 2026 г., а проектите ще стартират следващия 

септември. 

 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/02/28/protsedura-obmen-na-personal-za-2025-g-po-mariya-sklodovska-kyuri/
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Поканите по предизвикателствата за 2025 г. на ЕСИ Pathfinder за 120 млн. евро 

 

Европейския съвет за иновации (ЕСИ/EIC) – EIC Pathfinder – отвори 4 покани по 

предизвикателствата за 2025 г. , с общ бюджет 120 млн. евро. Предизвикателствата са: 

 Биотехнологии за устойчиви на климата култури и биопроизводство на растителна 

основа (HORIZON-EIC-2025-PATHFINDERCHALLENGES-01-01); 

 Агенти, базирани на генеративен изкуствен интелект (ИИ), за революция в медицинската 

диагностика и лечението на рака (HORIZON-EIC-2025-PATHFINDERCHALLENGES-01-02); 

 Към автономни роботизирани колективи, изпълняващи съвместни задачи в динамични 

неструктурирани строителни среди (HORIZON-EIC-2025-PATHFINDERCHALLENGES-01-

03); 

 Устройства за превръщане на отпадъците в стойност: Кръгово производство на 

възобновяеми горива, химикали и материали (HORIZON-EIC-2025-

PATHFINDERCHALLENGES-01-04). 

Финансирането ще се разпределя по равно между отделните покани за провеждането на новаторски и 

високорискови изследвания с потенциал за технологични пробиви. Предвижда се да бъдат 

финансирани по около 8 проекта за всяка от поканите. Безвъзмездното финансиране за един проект е 

между 500 000 евро и 4 млн. евро. 

ЕСИ приветства кандидатурите на интердисциплинарни авангардни научни сътрудничества, 

съставени от учени, изследователи-предприемачи, университети, изследователски организации, 

стартиращи предприятия, високотехнологични малки и средни предприятия (МСП) и др. 

Проектните предложения се подават в рамките на консорциуми, включващи партньори от поне 3 

държави. Участие могат да вземат и индивидуални екипи и малки консорциуми от по двама 

партньори. 

В рамките на миналогодишния прием по предизвикателствата EIC Pathfinder, от 415 подадени 

проекта за финансиране бяха одобрени едва 31. Както при повечето схеми на ЕСИ, по 

предизвикателствата на Pathfinder конкуренцията е традиционно висока – процентът успеваемост за 

2024 г. бе 7,7%. През 2023 г. той беше малко по-висок – 11,7%. 

Подкрепените дейности трябва да имат ниски нива на технологична готовност – от TRL 1 до TRL 4* 

– т.е. до етапа за валидиране в лаборатория. Проектите ще могат да получат и допълнително 

финансиране за тестване на иновационния потенциал на резултатите от изследванията. 

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 29.10.2025 г., 17 ч. (централноевропейско 

време). Поканите са достъпни тук. 

 
* TRL от Technology Readiness Level – ниво на технологична готовност. TRL 1 – Формулирани основни принципи на 

технологията; TRL 2 – Формулирана концепция на технология; TRL 3 – Концепция, доказана с експеримент; TRL 4 – 

Технология, валидирана в лаборатория. 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-biotehnologii-za-ustojchivi-na-klimata-kulturi-i-bioproizvodstvo-na-rastitelna-osnova/
https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-biotehnologii-za-ustojchivi-na-klimata-kulturi-i-bioproizvodstvo-na-rastitelna-osnova/
https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-agenti-bazirani-na-generativen-ii-za-revolyutsiya-v-meditsinskata-diagnostika-i-lechenieto-na-raka/
https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-agenti-bazirani-na-generativen-ii-za-revolyutsiya-v-meditsinskata-diagnostika-i-lechenieto-na-raka/
https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-kam-avtonomni-robotizirani-kolektivi-izpalnyavashti-savmestni-zadachi-v-dinamichni-nestrukturirani-stroitelni-sredi/
https://eufunds.media/2025/03/10/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-kam-avtonomni-robotizirani-kolektivi-izpalnyavashti-savmestni-zadachi-v-dinamichni-nestrukturirani-stroitelni-sredi/
https://eufunds.media/2025/03/11/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-ustrojstva-za-prevrashtane-na-otpadatsite-v-stojnost-kragovo-proizvodstvo-na-vazobnovyaemi-goriva-himikali-i-materiali/
https://eufunds.media/2025/03/11/predizvikatelstvo-na-esi-pathfinder-ustrojstva-za-prevrashtane-na-otpadatsite-v-stojnost-kragovo-proizvodstvo-na-vazobnovyaemi-goriva-himikali-i-materiali/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-EIC-2025-PATHFINDERCHALLENGES-01
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2,2 млн. лв. са достъпни за защита на екологичното състояние на морската среда 

   

Процедурата “Защита на екологичното състояние на морската среда” (BG14MFPR001-1.008) е част 

от Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027 г. (ПМДРА). 

С бюджет от 2,2 млн. лв. процедурата ще предостави средства за научни дейности, свързани с опазване 

на биоразнообразието и въвеждане на защитни мерки, проучване на популации, подобряване на 

природозащитното състояние на морски типове местообитания, реализиране на мерки за 

популяризиране и повишаване на осведомеността и др. 

Целта е с това да се допринесе за по-доброто управление и съхранение на морските биологични 

ресурси, както и да се подкрепи възстановяването и подобряването на морската и крайбрежна околна 

среда. 

Мярката се финансира от Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури (70%) и от 

националния бюджет (30%). 

Могат да кандидатстват научни организации, признати в България, и административни органи с 

компетенции в областта на защитата на морската среда. Допустими кандидати могат да бъдат също 

така юридически лица с нестопанска цел с компетенции в защитата на морската среда – 

в партньорство с научни организации, административни органи или регионални организации за 

управление на рибарството в Черно море. 

Средствата са под формата на безвъзмездна финансова помощ, като за един проект могат да бъдат 

предоставени от 20 000 лв. до 800 000 лв. Допустимите разходи ще се покриват на 100%. Очаква се 

ресурсът да достигне за минимум 3 и максимум 110 проекта. 

Допустимите дейности по проектите включват: 

1. Разработване на планове за управление на риболовните дейности на морските защитени зони 

(МЗЗ); 

2. Популяризация на пространствената защита на МЗЗ за опазването на биоразнообразието на 

широко публично равнище (напр. публикации в медии); 

3. Извършване на научни дейности за местообитания и видове от интерес за риболова за 

постигане на целите за опазване на зоните по Натура 2000 и въвеждане на защитни мерки; 

4. Повишаване на осведомеността и подкрепа на заинтересованите страни в риболова за 

устойчива дейност в мрежата от МЗЗ, провеждане на кампании сред гражданите; 

5. Разработване на препоръки за постигане на целите за добър екологичен статус, в съответствие 

с рамкова директива за водите (РДВ) (напр. за опазване и възстановяване на мигриращи видове 

чрез премахване на бариерите, за изграждане на обходни пътища за мигриращите риби); 

6. Разработване на методи за намаляване на въздействието на реките върху крайбрежните и 

морските води, напр. чрез пречиствателни съоръжения; 



8 

 

7. Проучвания и изследвания в подкрепа на директивите за местообитания и морското 

пространствено планиране, допринасящи за създаването и управлението на МЗЗ; 

8. Проучване на популациите на типични видове черупкови, подложени на риболовен натиск; 

9. Изграждане на център за мониторинг на заплахи за китоподобни; 

10. Подобряване на природозащитното състояние на морски типове местообитания с контрол 

върху дребноразмерни класове Rapana sp. чрез разработване на екологосъобразни методи за 

улов и оползотворяване на улова за хранителни цели или преработка извън хранителната 

промишленост; 

11. Определяне местоположението и границите на районите за производство и за повторно 

полагане на живи двучерупчести мекотели. 

Ще се покриват разходи за научни изследвания, проучвания, полеви дейности, закупуване или наемане 

на оборудване, повишаване на осведомеността и разпространение на информация, както и разходи за 

възнаграждения, командировъчни, външни експерти, видимост, организация и управление на проекта. 

Допустими ще бъдат и предварителни разходи като закупуване на ноу-хау, патентни права и лицензи, 

разходи за подготовка и изпълнение на проектите и др. 

Максималният срок за изпълнение на проектите е 24 месеца. 

Процедурата има два крайни срока за подаване на проектни предложения чрез системата ИСУН 2020: 

 13.10.2025 г., 17 ч.; 

 от 14.10. до 12.12.2025 г., 17 ч. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/6235b955-1528-4be8-b569-fda0aa4fceaa
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Отваря нова тръжна процедура на Европейската космическа агенция 

 

Между 06.10. и 14.11.2025 г. ще бъде отворен приемът на проектни предложения по 11-тата тръжна 

процедура на Европейската космическа агенция (ЕКА) за България. Това съобщиха днес, 11.06.2025 г., 

от Министерството на иновациите и растежа в рамките на проведената информационна сесия в София 

Тех Парк. 

Ще се набират проекти за следните дейности: 

 Изследователски и подготвителни дейности; 

 Научноизследователски и развойни дейности, свързани с летателния и наземния сегмент, 

включващи дейности по разработване на хардуер или всички останали дейности; 

 Космически приложения (надолу по веригата); 

 Образователни дейности (университетски курсове и докторски дисертации). 

Припомняме, че тръжните процедури на ЕКА подкрепят космическата наука, научните изследвания и 

приложения, телекомуникации, микрогравитационни изследвания и др. Финансират се и иновативни 

решения в подкрепа на климатичните промени и развитието на сектори като сигурност, земеделие, 

транспорт и авиация и др. 

Микро-, малки и средни предприятия, вкл. стартиращи такива, както и научноизследователски 

организации могат да получат между 70 000 и 800 000 лв. под формата на безвъзмездна финансова 

помощ, а най-добрите разработки – да намерят приложение в дейността на ЕКА. 

Реализираните проекти по предишните процедури на ЕКА включват такива за отчитане качеството на 

въздуха в градовете, позициониране на плаващи обекти в морска среда, изграждане на модели за 

развитие на микробното разграждане на отпадъци, космически хранителни модули за екипажите и 

мониторинг на земеделски и горски райони. 
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Клъстър 4: Цифрови технологии, индустрия и космос - близо 800 млн. евро станаха 

достъпни по “Хоризонт Европа” 2025 г. 

 

 

Отвориха 54 покани с общ бюджет 794 млн. евро по линия на годишната работна програма на 

“Хоризонт Европа” за 2025 г., част от Клъстър 4: Цифрови технологии, индустрия и космос. 

Клъстър 4 цели да формира конкурентоспособни и надеждни технологии; да даде възможност за 

устойчиво и екологично производство и потребление; и да увеличи максимално ползите за обществото 

в Европа. Поканите от тази подпрограма ще насърчават иновациите, свързани с изкуствения интелект 

(ИИ), така че той да стане по-безопасен и надежден, както и в борбата с рисковете от злоупотребата с 

него. Също така ще се улеснява използването на неизползвания потенциал на данните, като 

същевременно се насърчават високи стандарти за защита на данните. 

Кандидатите могат да подават заявления в срок до втората половина на септември. 

Поканите попадат в рамките на 5 направления: 

Постигане на глобално лидерство в климатично неутрални, кръгови и цифровизирани 

промишлени и цифрови вериги за създаване на стойност 

Бюджетът е 267 млн. евро, а темите засягат интегрирани подходи за повторно производство 

(Партньорство “Направено в Европа”); физическа и когнитивна аугментация в модерното 

производство (Партньорство “Направено в Европа”); усъвършенствани производствени технологии за 

продукти за нулево потребление (Партньорство “Направено в Европа”); използване на механични и 

електрически сили (Партньорство Processes4Planet); екологични и устойчиви гъвкави производствени 

процеси (Партньорство Processes4Planet) и др. 

Всички 11 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-TWIN-

TRANSITION). 

Постигане на технологично лидерство за открита стратегическа автономия на Европа в областта 

на суровините, химикалите и иновативните материали 

Бюджетът е 178 млн. евро, а темите обхващат технологии за критични суровини и стратегически 

суровини от излезли от употреба продукти; Стратегически партньорства за суровини: Иновативни 

подходи за устойчиво производство на критични суровини; иновативни решения за устойчиво 

производство на полупроводникови суровини; съфинансирано от ЕС партньорство за суровини за 

екологичен и цифров преход; иновативни обществени поръчки за иновации в областта на съвременните 

материали и т.н 

Всички 8 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-MATERIALS). 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
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Постигане на отворена стратегическа автономия в областта на цифровите и нововъзникващите 

базови технологии 

С бюджет от 33 млн. евро са отворени 2 покани – “Модели на Фондацията за ИИ в науката 

(GenAI4EU)” и “Улеснено сътрудничество за ИИ в науката”. 

Поканите са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-DIGITAL). 

Цифрови и индустриални технологии за иновации, ориентирани към човека 

Бюджетът е 16 млн. евро, а темите са свързани с инициативата Horizon Standardisation Booster; 

Инструмент за анализ на стандартизацията; ИИ за остойностяване на знанията; пилотни инициативи 

за създаване на стойност за увеличаване на иновативните решения; пилотни инициативи за 

технологични инфраструктури и др. 

Всички 7 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-HUMAN). 

Открита стратегическа автономия при разработването, внедряването и използването на 

глобална космическа инфраструктура, услуги, приложения и данни 

Бюджетът е 139 млн. евро, а темите касаят цифрови решения за автономност на системите за 

космически транспорт; инструменти за проектиране и симулация; цифрови решения за автономност на 

системите за космически транспорт, инструменти за проектиране и симулация; подробен дизайн на 

пилотната мисия ISOS; цифрови средства и градивни елементи за наблюдение на Земята и сателитна 

телекомуникация и др. 

Всички 20 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-2025-02-SPACE). 

Постигане на глобално лидерство в климатично неутрални, кръгови и цифровизирани 

промишлени и цифрови вериги за създаване на стойност – двуетапни покани 

С бюджет от 71 млн. евро са отворени 3 покани – “Подобрена логистика и експлоатация на строителни 

обекти”, “Разработване и внедряване на технологии за рециклиране в жизнеспособни предприятия 

(Партньорство Processes4Planet)” и “Демонстратори за клъстери от социални кръгови предприятия”. 

Поканите са налични тук (идентификатори HORIZON-CL4-2025-05-TWINTRANSITION-11-two-

stage, HORIZON-CL4-2025-05-TWINTRANSITION-35-two-stage и HORIZON-CL4-2025-05-

TWINTRANSITION-21-two-stage). 

Постигане на технологично лидерство за открита стратегическа автономия на Европа в областта 

на суровините, химикалите и иновативните материали – двуетапни покани 

С бюджет от 90 млн. евро са отворени 3 покани – “Иновативни усъвършенствани материали за 

мониторинг на продукти, интелигентни стратегии за поддръжка и ремонт в строителния сектор”, 

“Иновативни усъвършенствани материали за здрави, бързо втвърдяващи се уплътнители и покрития за 

производство и краен монтаж” и “Разработване на безопасни и устойчиви по проект алтернативи на 

перфлуороалкилните и полифлуороалкилните вещества (PFAS)”. 

Поканите са налични тук (идентификатори HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-42-two-stage, 

HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-43-two-stage и HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-51-two-

stage). 

Могат да кандидатстват университети, изследователски центрове, частни предприятия, общински 

администрации, асоциации и федерации, органи на публичната власт, клъстери и хъбове, НПО и др. 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-02
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-05-two-stage
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-05-two-stage
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Клъстър 6: Храни, биоикономика, природни ресурси - близо 950 млн. евро стават 

достъпни по “Хоризонт Европа” 2025 г.  

 

На портала на Европейската комисия (ЕК) Funding & Tenders бяха публикувани 82 покани с общ 

бюджет 948,9 млн. евро по линия на годишната работна програма на “Хоризонт Европа” за 2025 г., 

част от Клъстър 6: Храни, биоикономика, природни ресурси, селско стопанство и околна среда. 

Датата, посочена като начална на приемите, е 06.05.2025 г. 

Ще бъдат финансирани иновативни решения, които подпомагат кръговата икономика, устойчивите 

хранителни системи, органичното земеделие, биоразнообразието, опазването на почвите, въздуха и 

водите, балансираното развитие на селските, крайбрежните и градските райони и наблюдението на 

околната среда. Кандидатите могат да подават заявления в срок до септември. 

Поканите попадат в рамките на 7 направления: 

Биологично разнообразие и екосистемни услуги 

Бюджетът е 147 млн. евро, а темите засягат финансиране на дейността на европейското партньорство 

Biodiversa+, гражданска наука в наблюдението на биоразнообразието, укрепване на таксономичните 

подходи в биоразнообразието, мащабни наблюдения на биоразнообразието in situ, оценка и 

моделиране на екосистемни подходи в дейностите за възстановяване, оценка на социо-икономическото 

въздействие и др. 

Всичките 10 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-01-BIODIV). 

Сектори на кръговата икономика и биоикономиката 

Бюджетът е 140 млн. евро, а темите обхващат нови кръгови бизнес модели, екодизайн на продукти, 

отпечатък на продуктите върху околната среда, разработване на схеми за отговорност на 

производителите, модели на консумация, индикатори за преход към устойчивост, разширяване на 

кръгови решения в градовете и регионите, биопроучване и оптимизирано производство на земни 

природни продукти и др. 

Всичките 15 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-01-CIRCBIO). 

Чиста околна среда и нулево замърсяване 

Бюджетът е 58 млн. евро, а темите засягат иновативни политика за мониториране на качеството на 

въздуха, въздействие върху околната среда на производството на земеделски култури, приложения на 

екологичните биотехнологии в услуга на възстановяването на замърсени екосистеми, към Европейска 

стратегия за оценка и мониторинг на отпадъците във водите, сътрудничество с Индия в областта на 

морското замърсяване и др. 

Всичките 7 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-01-ZEROPOLLUTION). 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
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Справедливи, здравословни и екологосъобразни хранителни системи от първичното 

производство до потреблението 

Бюджетът е 239 млн. евро, а темите са свързани с подкрепа за дейностите на Европейското 

партньорство за ускоряване на прехода към земеделски системи, Европейското партньорство в 

областта на здравето и хуманното отношение към животните, увеличаване на кръговото управление на 

водите в селското стопанство, увеличаване на производството на растителни протеини в 

селскостопанските системи, разработване на иновативни фитосанитарни мерки за здравето на 

растенията, подобряване на управлението на пасищата, насърчаване на животновъдството и генетиката 

за адаптиране към изменението на климата и др. 

Всичките 17 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-02-FARM2FORK). 

Земя, океани и води за действия в областта на климата 

Бюджетът е 76,5 млн. евро, а темите касаят връзката климат-океан-биоразнообразие и отстраняване на 

въглероден диоксид в морето, опазване на целостта и здравето на световния океан, предизвикателства 

и възможности за селското стопанство, произтичащи от променящите се климатични зони и 

променящата се агроекологична среда, смекчаване на емисиите на парникови газове, различни от CO2, 

и свързаните с тях замърсители на въздуха от селското стопанство и др. 

Всичките 5 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-02-CLIMATE). 

Устойчиви, приобщаващи, здрави и зелени селски, крайбрежни и градски общности 

Бюджетът е 37 млн. евро, а темите са свързани с адаптиране към и смекчаване на демографските 

тенденции в селските райони, проучване и подобряване на достъпа до жилища в селските райони, 

иновативни решения за устойчиви крайбрежни общности в Атлантическия океан и градски 

пространства за съвместно създаване на устойчива трансформация на хранителната система. 

Всичките 4 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-02-COMMUNITIES). 

Иновативно управление, наблюдение на околната среда и цифрови решения в подкрепа на 

“Зелената сделка” 

Бюджетът е 129,4 млн. евро, а темите обхващат подобряване на аналитичния капацитет и разбирането 

на силата на договаряне и взаимодействието на земеделските стопани с операторите на веригите за 

създаване на стойност, увеличаване на иновативните плащания в подкрепа на земеделските стопани 

при предоставянето на агроекологични и климатични обществени блага, повишаване на 

привлекателността на селското стопанство и връзката между земеделската общност и обществото и др. 

Всичките 14 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-03-GOVERNANCE). 

Биологично разнообразие и екосистемни услуги (двуетапни покани) 

Бюджетът е 28 млн. евро, а темите са живи лаборатории за съвместно създаване на иновативни решения 

за възстановяване на горите и сладководните екосистеми и селекция за устойчивост: повишаване на 

устойчивостта на културите към различни видове стрес. 

Двете покани са налични тук (идентификатори HORIZON-CL6-2025-01-BIODIV-01-twostage и 

HORIZON-CL6-2025-01-BIODIV-02-twostage). 

Сектори на кръговата икономика и биоикономиката (двуетапна покана) 

Бюджетът е 10 млн. евро, а темата е отворена – иновативни решения за устойчива и кръгова 

трансформация на малки и средни предприятия (МСП). 

Поканата е налична тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-01-CIRCBIO-01-twostage). 

Чиста околна среда и нулево замърсяване (двуетапна покана) 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-02
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-02
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-02
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-03
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01-two-stage
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01-two-stage


14 

 

Бюджетът е 10 млн. евро, а темата е вещества, пораждащи безпокойство, и нововъзникващи 

замърсители от индустрии и продукти на биологична основа: картографиране и заместване. 

Поканата е налична тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-01-ZEROPOLLUTION-01-two-stage). 

Справедливи, здравословни и екологосъобразни хранителни системи от първичното 

производство до потреблението (двуетапни покани) 

Бюджетът е 56 млн. евро, а темите са нововъзникващи и бъдещи рискове за здравето на растенията, 

отворена тема – иновации в операциите след прибиране на реколтата в стопанствата, съхранение и 

превръщане на културите в хранителни и нехранителни продукти и др. 

Всичките 5 покани са налични тук. 

Земя, океани и води за действия в областта на климата (двуетапна покана) 

Бюджетът е 18 млн. евро, а темата е укрепване на устойчивостта на системите за водоснабдяване и 

водния сектор към въздействието на климата и глобалните социално-икономически промени. 

Поканата е налична тук (идентификатор HORIZON-CL6-2025-02-CLIMATE-01-twostage). 

Могат да кандидатстват университети и изследователски институти, организации на гражданското 

общество, включително НПО и асоциации на потребителите, публичната администрация, МСП, 

земеделски производители, общини, водоснабдителни дружества, граждански сдружения, 

професионални сдружения и т.н. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01-two-stage
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-02-two-stage
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-02-two-stage
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Покани за “Разширяване на участието и укрепване на Европейското 

научноизследователско пространство” по “Хоризонт Европа” за 2025 г. 

 

На портала на Европейската комисия (ЕК) Funding & Tenders бяха публикувани поканите, които са част 

от подпрограма “Разширяване на участието и укрепване на Европейското научноизследователско 

пространство” (WIDERA). Налични са общо 12 покани с общ бюджет 211 млн. евро, които се числят 

към годишната работна програма на “Хоризонт Европа” за 2025 г. 

Програмата за разширяване на участието и разпространение на върхови постижения в рамките на 

“Хоризонт Европа” допринася за изграждането на капацитет за научни изследвания и иновации (НИИ) 

в държави с по-ниско представяне в областта, в т.ч. и България. Целта е да се засили потенциала на 

целевите държави* за успешно участие в транснационални НИИ проекти, да се насърчи създаването 

на мрежи и да се разшири достъпа до върхови постижения. 

Участниците в проектите, финансирани към WIDERA, ще могат да модернизират своите системи за 

НИИ, за да може ЕС да напредва като цяло, в съответствие с целите на политиката на Европейското 

научноизследователско пространство (ERA). 

Ще се финансират проекти, които подпомагат научноизследователските институции от т.нар. 

“разширяващи се” страни да се присъединят към вече съществуващи инициативи (Hop-on facility), 

както и сътрудничеството в съюзи на висши учебни заведения (European Excellence Initiative). 

Индивидуални стипендии ще бъдат предоставяни и на изследователи от всякаква националност, които 

желаят да дойдат в ЕС или да се преместят в страна с по-широки възможности. 

Търсят се и проекти за реформиране на европейската научноизследователска система – проекти, които 

засилват достъпа до върхови постижения, насърчават реформите в оценяването на научните 

изследвания, подобряват подкрепата за кариерата на изследователите и предоставят по-ясни насоки за 

публикуване със свободен достъп. 

Поканите са в рамките на две направления: 

Подобрен достъп до върхови постижения – EEI 

 Европейска инициатива за върхови постижения (European Excellence Initiative, EEI) – с 80 млн. 

евро ще бъдат подкрепени 27 проекта. 

Поканата е достъпна тук (идентификатор HORIZON-WIDERA-2025-01-ACCESS-01).  

Крайният срок за кандидатстване е 20.11.2025 г. 

Подобрен достъп до върхови постижения – подготовка за ЕСИ 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=7&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502,31094501&callIdentifier=HORIZON-WIDERA-2025-01
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 Pre-accelerator за схемата на Европейския съвет за иновации (ЕСИ/EIC), предназначен за 

разширяващите се държави (EIC pre-accelerator – Widening) – с 20 млн. евро ще бъдат 

подкрепени 50 проекта (грантове между 300 000 и 500 000 евро). 

Поканата предстои да бъде публикувана (идентификатор HORIZON-WIDERA-2025-02-ACCESS-01). 

Периодът на кандидатстване ще бъде от 12.06. до 18.11.2025 г. 

Повече информация за тази покана можете да прочетете тук. 

Подобрен достъп до върхови постижения – Hop-on facility 

 Hop-on facility (подпомагане на научноизследователски институции от “разширяващи се” 

страни да се присъединят към вече съществуващи инициативи) – с 40 млн. евро ще бъдат 

подкрепени 90 проекта. 

Поканата е достъпна тук (идентификатор HORIZON-WIDERA-2025-03-ACCESS-01). Крайният срок за 

кандидатстване е 04.09.2025 г. 

Подобрен достъп до върхови постижения – политики 

 Подкрепа за разработването на политики в областта на НИИ в разширяващите се страни на ЕС 

– с 3 млн. евро ще бъде подкрепен един проект. 

Поканата е достъпна тук (идентификатор HORIZON-WIDERA-2025-04-ACCESS-01). Крайният срок за 

кандидатстване е 16.09.2025 г. 

Подобрен достъп до върхови постижения – регионални иновационни долини 

Условията по тази покана (идентификатор HORIZON-WIDERA-2025-05-ACCESS-01) – тук. 

Реформиране и укрепване на европейската система за НИИ 

1. Разгръщане на резултатите от Политическата програма за ERA – с 26 млн. евро ще бъдат 

подкрепени 13 проекта; 

2. Осигуряване на устойчива координация и насоки на европейско равнище за институционално 

нестопанско публикуване със свободен достъп – с 2 млн. евро ще бъде подкрепен един проект; 

3. НИИ за осигуряване на доказателства в подкрепа на реформите за оценка на научните 

изследвания – с 2 млн. евро ще бъде подкрепен един проект; 

4. Проучване и преодоляване на пречките пред кариерата на недостатъчно представените и 

маргинализирани изследователи –  с 2 млн. евро ще бъде подкрепен един проект; 

5. Сътрудничество на програмно равнище – с 4 млн. евро ще бъдат подкрепени 2 проекта; 

6. Укрепване на европейската екосистема “Наука за политиката” – с 2 млн. евро ще бъде 

подкрепен един проект; 

7. Науката идва в града 2027 г. – с 6 млн. евро ще бъде подкрепен един проект. 

Всички 7 покани можете да откриете тук.  

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 18.09.2025 г. 

* Т.нар. “Widening countries” – включват България, Хърватия, Кипър, Чехия, Естония, Гърция, 

Унгария, Латвия, Литва, Малта, Полша, Португалия, Румъния, Словакия, Словения. Извън ЕС – 

Албания, Босна и Херцеговина, Грузия, Косово, Черна гора, Северна Македония, Сърбия, Молдова и 

Украйна. 

 

 

 

https://eufunds.media/2024/10/25/evropejskata-komisiya-podgotvya-preakseleratoska-programa-za-start-api-v-razshiryavashtite-se-darzhavi/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-WIDERA-2025-03&order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-WIDERA-2025-04
https://eufunds.media/2025/05/15/24-mln-evro-za-regionalni-inovatsionni-dolini-v-razshiryavashtite-se-darzhavi/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-WIDERA-2025-06
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Покана за участие в европейската програма за сътрудничество COST 2025 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в 

BG-175467353-2025-01 - Процедура за предоставяне на национално съфинансиране за участие на 

български колективи в утвърдени акции по европейската програма COST за сътрудничество в 

областта на научните изследвания и технологиите 

Целта на процедурата е да създаде условия за пълноценно и ефективно участие на България в 

конкурсите на Европейската програма COST за сътрудничество в областта на научните изследвания и 

технологиите, както и да засили присъствието на българската академична общност в тази програма. 

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за предоставяне не национално съфинансиране за участие на 

български колективи в утвърдени акции по Европейската програма COST за сътрудничество в областта 

на научните изследвания и технологиите е в общ размер на 600 000 лв. за 2025 год. 

2.    Минимален и максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Сумата за национално съфинансиране на проект е до 25 000 лв. на година. Всяко проектно предложение 

е с максимален срок от две години и максимална сума на финансиране 50 000 лева. 

При подаване на новото проектно предложение се спазва принципът, че когато до завършването на 

COST Акцията остава период по-кратък от две години, тогава сумата за национално съфинансиране се 

намалява пропорционално - в съответствие с оставащия брой пълни месеци до края на COST акцията, 

считано от датата на съответното заседание на ИС на ФНИ, на което е взето положително решение за 

предоставяне на национално съфинансиране в съответствие с новото проектно предложение. 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 24 месеца, считано от датата на подписване на договора 

за финансиране. 

4. Срок за подаване на проектните предложения 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

Документите следва да са подписани с електронен подпис от ръководителя на юридическото лице - 

кандидат. Всички декларации се прилагат подписани и сканирани. При електронното подаване всички 

документи трябва да бъдат подадени в съответните позиции на формата за електронно подаване на 

проектните предложения. Крайното подаване се извършва чрез използване на електронен подпис от 

ръководителя на юридическото лице - кандидат и е описано в техническите указания (отделен файл). 

Всичко за поканата ТУК 

 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/home/competitions/pokana-cost-2025
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Покана за кандидатстване за провеждане на международни научни форуми 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в конкурсна процедура „Процедура за 

подкрепа на международни научни форуми, провеждани в Република България“ 

 Целта на настоящата процедура е да се подпомогне провеждането на международни научни форуми 

на територията на Република България чрез спазване на принципа на споделено финансиране, като по 

този начин се предостави възможност за активно участие в тях на български учени с цел 

популяризиране на постигнати научни резултати и осъществяване на обмен на научни идеи и добри 

научноизследователски практики с учени от чужбина. 

Очакваните резултати включват установяване и задълбочаване на сътрудничеството на български 

учени с учени от чужбина, стимулиране на участието на млади учени в международни научни форуми 

и осигуряване на условия за по-добра видимост на българските научни изследвания в международен 

план.  

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за подкрепа на международни научни форуми, провеждани в 

Република България е в общ размер на 500 000 лв. за 2025 год. 

2.    Максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Максималният размер на сумата за съфинансиране от ФНИ на даден форум зависи от 

продължителността на форума и програмата му, както следва: 

 до 5 000 лв. – за еднодневни форуми с програма не по-кратка от 7 часа (без да се считат 

прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 10 000 лв. – за едно- или двудневни форуми с програма не по-кратка от 14 часа (без да се 

считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 15 000 лв. – за тридневни (и по-продължителни) форуми с програма не по-кратка от 20 часа 

(без да се считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия). 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 1 месец, след приключване на международния научен 

форум, считано от датата на подписване на договора за финансиране. 

4.    Срок за подаване на проектните предложения 

Срок за обявяване на конкурса: текущ - до 31.01.2025 г. 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

 

 

 

 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
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Начална безвъзмездна помощ от ЕСНИ – 2026 г. 

 

 
Процедурата “Начална безвъзмездна помощ” (Starting grant) за 2026 г. (ERC-2026-STG) на 

Европейския съвет за научни изследвания (ЕСНИ),  е част от “Хоризонт Европа” 2021-2027 г. 

 Целта ѝ е да подпомогне главни изследователи с отлични постижения, които са на етап от кариерата 

им, когато започват свой собствен независим изследователски екип или програма. 

Главните изследователи трябва да докажат новаторския характер, амбицията и осъществимостта на 

своето предложение за изследване. Също така, главните изследователи следва вече да са 

демонстрирали потенциал за независимост в областта на научните изследвания, например чрез 

издаване на научна публикация като главен автор или без участието на научния си ръководител. 

Финансиране 

Подкрепата по процедурата се предоставя под формата на безвъзмездна финансова помощ (на базата 

на действително извършени разходи). Бюджетът на поканата възлиза на 705 млн. евро. 

Размерът на финансирането за един проект е до 1,5 млн. евро за период от 5 години. Очаква се 

средства да получат приблизително 450 проекта. Не се изисква собствено финансиране. 

В заявлението си за кандидатстване, изследователите могат да заявят и допълнително финансиране в 

размер на 1 млн. евро, които да покрият разходи за: 

 преместване в ЕС или в асоциирана държава от друга страна вследствие на получаването на 

гранта; и/или 

 закупуване на основно оборудване; и/или 

 достъп до големи съоръжения; и/или 

 други основни разходи за експерименти и работа на терен, с изключение на разходите за 

персонал. 

Кандидати, базирани извън ЕС и асоциираните държави, могат да заявят допълнително финансиране 

до 2 млн. евро. 

Бенефициенти 

Бенефициенти по процедурата могат да бъдат научни изследователи от всякакви националности и 

научни дисциплини, които имат амбиции да провеждат научни изследвания в държави-членки или 

асоциирани по “Хоризонт Европа” страни. 

Изискването към главния изследовател, кандидатстващ за Начална безвъзмездна помощ, е да е защитил 

докторския си труд между 01.01.2019 г. и 31.12.2023 г.  

Прилагат се удължавания на периода на допустимост на главните изследователи, свързани с 

майчинство, бащинство, отсъствие по болест и др., а от тази година – и за кандидати, които са били 

жертви на насилие, основано на пола, или на друга форма на насилие. 

Освен това, изследователят трябва да прекарва минимум 50% от работното си време върху 

финансирания от ЕСНИ проект, и минимум 50% от работното си време в държава членка или 

асоциирана страна. 
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Главният изследовател ще бъде приет от институция домакин в държава членка или асоциирана по 

“Хоризонт Европа” страна, която се ангажира да го приеме за целия период на проекта и да осигури 

подходящи условия за провеждане на финансираните научни изследвания. Безвъзмездните средства се 

отпускат на въпросната приемаща институция. 

Оценяване 

Процедурата се управлява от оценителните комисия за съответните дисциплини на ЕСНИ. 

Оценяването протича в три етапа – на етап 1 ще бъдат оценени част 1 на научното предложение, 

автобиографията и досието на главния изследовател, а на етап 2 – цялото изследователско 

предложение. Одобрените главни изследователи преминават към етап 3, където представят своите 

предложения на събеседване с оценителната комисия. 

Проектите се оценяват по един критерий – високи научни постижения. Това включва новаторския 

характер, амбицията и осъществимостта на изследователския проект и интелектуалния капацитет и 

творчеството на главния изследовател. Резултатите от етап 1 ще бъдат обявени на 28.04.2026 г., а от 

етап 2 – на 25.08.2026 г. 

Индикативната дата за подписване на договорите за безвъзмездна помощ е 22.12.2026 г. 

Срок 

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 14.10.2025 г., 17 ч. (централноевропейско 

време).  

Кандидатстването е по електронен път чрез портала на Европейската комисия Funding & Tenders. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/ERC-2026-STG?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502


21 

 

ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ОБУЧЕНИЯ И СЕМИНАРИ 

Покана за обучение на докторанти за докторантски мрежи “Мария Склодовска-Кюри” 

за 2025 г. 

 

Отвори поканата за кандидастване за докторантски мрежи за 2025 г. (HORIZON-MSCA-2025-DN-01-

01) по подпрограмата на “Хоризонт Европа” – “Мария Склодовска-Кюри” (MSCA). Това обяви 

Европейската комисия. 

Бюджетът на тазгодишната покана е в размер на 597,8 млн. евро, като със средствата ще се 

осъществяват докторантски програми чрез консорциуми от организации от различни сектори от цял 

свят. Могат да кандидатстват консорциуми от университети, научноизследователски институции и 

инфраструктури, предприятия и др. от Европа и трети страни. 

Целта на докторантските мрежи е да запознаят изследователите с академичните и неакадемичните 

сектори и да им предложат обучение в областта на научните изследвания, както и да им дадат 

преносими умения и компетенции, които са от значение за иновациите и дългосрочната заетост на 

изследователите. 

Програмите могат да бъдат стандартни, т.е. да обучават докторанти и да развиват техните 

умения, индустриални – да обучават докторанти извън академичните среди, напр. в промишлеността и 

бизнеса, и съвместни – да насърчават съвместен подбор, обучение и контрол, които водят до съвместни 

или няколко на брой докторски степени. 

По този начин участващите институции могат да привличат таланти, да повишават своята видимост в 

световен мащаб и да насърчават сътрудничеството с други сектори и държави. 

Крайният срок за кандидатстване е на е 25.11.2025 г.  

По-подробна информация за условията за кандидатстване можете да откриете тук. 

От Европейската изпълнителна агенция за научни изследвания (REA) очакват да финансират над 150 

проекта за докторантски мрежи тази година, по които да се обучават 2 000 кандидат-докторанти. През 

2024 г. одобрени за финансиране бяха 149 докторантски програми при 10% успеваемост. 

Проектите за 2024 г. обхващаха теми като усъвършенствани стратегии за енергийно неутрално 

пречистване на отпадъчни води, въвеждане на рехабилитационни роботи в клиничната практика, 

използване на изкуствен интелект при болестта на Паркинсон, изграждане на капацитет за 

здравословна адаптация към бременността, след раждането и родителството, неприкосновеност на 

личния живот за интелигентни речеви технологии и др. 

 

 

 

 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/05/09/doktorantski-mrezhi-mariya-sklodovska-kyuri-2025-g/
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Програма “Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация” (ПНИИДИТ) 

 

 
Програма “Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 

(ПНИИДИТ) за периода 2021-2027 г. е разработена с идеята да допринесе за ускореното икономическо 

развитие на България чрез инвестиции в развитието на научните изследвания, научната 

инфраструктура, иновациите и интелигентната индустрия, както и в бързото навлизане на цифровите 

технологии в икономиката и обществото. 

Общият бюджет на ПНИИДИТ възлиза на 2,1 млрд. лв., като 1,7 млрд. лв. са осигурени от 

Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), а 406 млн. лв. са национално съфинансиране. 

Разпределение на средствата 

Средствата по ПНИИДИТ са разпределени въз основа на два приоритета, адресиращи 

предизвикателствата пред изграждането на ефективна и устойчива екосистема на управление и 

икономика в България: 

Приоритет 1: Устойчиво развитие на българската научно-изследователска и иновационна 

екосистема – 744,3 млн. евро 

Приоритетът цели засилването на научните изследвания и иновациите в страната. Фокусът е върху 

действия за укрепване на капацитета на научните организации и висшите училища, за засилване на 

сътрудничеството между научноизследователските организации и бизнеса и индустрията, за 

ориентираност към пазарно търсене, за внедряване и трансфер на технологии и знания и др. 

Предвиждат се мерки за развиване на Центровете за върхови постижения и Центровете за 

компетентност, подкрепа за Европейските цифрови иновационни хъбове, интернационализация на 

иновациите в България, стимулиране на международното научно сътрудничество и участието в 

рамковите програми на ЕС. 

Приоритет 2: Цифрова трансформация на публичния сектор – 324,7 млн. евро 

Приоритетът насърчава използването на данни като важна част от научните изследвания и създаването 

на иновативни услуги и продукти. Планирани са интервенции за изграждане на рамка за управление и 

за оперативна съвместимост на данните, за развитие на капацитет в областта на данните, за създаване 

на пространства на данни в стратегически сектори, за платформа за достъп до данни и др. Освен това 

приоритетът цели да подобри националния капацитет в киберсигурността чрез мерки за изграждане 

на национална система за киберсигурност, укрепване на капацитета на националните компетентни 

органи, изграждане на системи за киберзащита и т.н. 

Техническа помощ – 25,8 млн. евро 

Предвижда се подкрепа за повишаване на капацитета на Управляващия орган (УО) по отношение на 

дейностите, свързани с управлението на ПНИИДИТ, действия по подобряване на административния 

капацитет на бенефициентите за участие и действия за осигуряване на публичност и комуникация на 

програмата. 

Бенефициенти 
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Бенефициенти по програмата могат да бъдат изследователски организации, висши училища, 

предприятия с различен мащаб и във всякакъв етап на развитие, включително спин-оф и стартиращи 

компании, иновационни клъстери, Центровете за върхови постижения, Центровете за компетентност, 

Европейските цифрови иновационни хъбове, структури на държавната администрация, представители 

на местната власт, НПО, граждани и др. 

Програмни органи 

Управляващият орган (УО) отговаря за ефективното управление и изпълнение на програмата. 

ПНИИДИТ се управлява от Главна дирекция “Европейски фондове за конкурентоспособност” (ГД 

ЕФК) към Министерството на иновациите и растежа. Изпълнителна агенция “Одит на средствата от 

ЕС” (ИА ОСЕС) изпълнява функциите на Одитен орган. Органа, към когото Европейската комисия 

прави плащания е Дирекция “Национален фонд” към Министерството на финансите. 

Срок 

Разходите на бенефициентите са допустими за финансиране от 01.01.2021 г. до 31.12.2029 г. Операции, 

които са били физически завършени или изцяло изпълнени  преди подаване на заявлението за 

финансиране от бенефициента до УО не се избират за подкрепа. 
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КОНКУРСИ И СТИПЕНДИИ 

КОНКУРС ЗА СТИПЕНДИИ „БУРОВ“ 

Конкурс за стипендии за академичната 2025-2026 г. 

 

 

Краен срок за получаване на документите – 17.00 ч. на 31октомври 2025г. Документи, 

изпратени по електронна поща, няма да бъдат приемани. 

Стипендията е в размер на 400 лева месечно и се изплаща за деветте учебни месеца на три 

пъти. За месеци октомври, ноември и декември стипендията се изплаща в левове, а за 2026г. 

в евровата равностойност. 

Право на участие имат студенти, които се обучават 

– редовна форма по икономически специалности във висши учебни заведения в България; 

– имат завършен най-малко ІІІ курс; 

– успех от цялото следване не по-малко от много добър (4.50). 

До 31 октомври 2025г. кандидатите представят: 

1. Информационна карта която може да бъде изтеглена от www.atanasburov.org , „Дейности 

на Фондацията“, „Конкурси“) 

2. Уверение за записан зимен семестър на академичната 2025/2026г. с посочен в него общ 

успех от следването или академична справка; 

Документите се изпращат по пощата на адрес: София 1000 , ул. „Цар Шишман” № 30, 

Пощенска банка, Служебен вход, за фондация “Атанас Буров”, за конкурса за стипендии 

“Атанас Буров”. 

В периода 18ноември 30 ноември 2025 г. кандидатите ще положат тест и с тях ще се проведе 

събеседване във Варна, Свищов и София. За дата, час и място на събеседването, кандидатите 

ще бъдат уведомени по електронна поща. 

Одобрените за стипендия кандидати ще бъдат обявени на www.atanasburov.org, секция 

„Конкурси” след 15 декември 2025 г. 

На стипендиантите може да бъде осигурен платен стаж при настоятели на фондацията. 

За допълнителна информация на тел: 089916 55 98 или на fnburov@gmail.com; 

fnburov@postbank.bg 

Примерен-Тест.odt“>Примерен ТестBurov-infokarta) 

 

 

 

 

 

https://www.atanasburov.org/wp-content/uploads/2025/10/%3Ca%20href=
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КОНКУРС ЗА СТИПЕНДИЯ „ДАМЯН БАЛАБАНОВ“  

Конкурс за стипендия „Дамян Балабанов“ за академичната 2025/ 2026 г. 

 

 

Краен срок за получаване на документите – 17.00 ч. на 21ноември 2025 г. 

Стипендията е в размер на 500 лева месечно и се изплаща за деветте учебни месеца. За 

месеци октомври, ноември и декември стипендията се изплаща в левове, а за 2026г. в 

евровата равностойност. 

Право на участие имат студенти, които се обучават – редовна форма по икономически 

специалности във висши учебни заведения в България; – имат завършен най-малко ІІІ курс; – 

успех от цялото следване не по-малко от много добър (5.00). 

До 21 ноември 2025 г. кандидатите представят:  

1. Информационна карта infokarta Balabanov (която може да бъде изтеглена от 

www.atanasburov.org , „Дейности на Фондацията“, „Конкурси“)  

2. Уверение за записан зимен семестър на академичната 2025/2026г. с посочен в него общ 

успех от следването или академична справка;  

3. Самостоятелно разработено есе на тема по избор от предложените по-долу: 

- България в Еврозоната – плюсове и минуси 

- Фискалните дефицити и ролята им за икономическия растеж на България 

- Дигитални валути, дигитално банкиране – приложими ли са у нас сега, или в перспектива 

в размер до 5 страници (1800 знака на страница). 

Заб. При разработката на есето да не бъде ползван ChatGPT 

Документите и есето ( на хартиен и електронен носител ) се изпращат по пощата на адрес: 

София 1000 , ул. „Цар Шишман” № 30, Пощенска банка, Служебен вход, за фондация 

“Атанас Буров”, за конкурса за стипендия “Дамян Балабанов”. Документи, изпратени по 

електронна поща, няма да бъдат приемани.  

В зависимост от резултатите от оценките на есетата, комисията ще проведе събеседване с 

кандидатите, получили най-голям брой точки. Одобреният за стипендия кандидат ще бъде 

обявен в www.atanasburov.org, секция “Конкурси” след 15 декември 2025. 

За информация на телефон 0899 16 55 98 или на fnburov@postbank.bg 

, fnburov@gmail.com 

 

 

 

   

https://www.atanasburov.org/wp-content/uploads/2025/10/infokarta-Balabanov.doc
mailto:fnburov@postbank.bg
mailto:fnburov@gmail.com
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Над 2,7 млрд. евро ще са достъпни през 2026 г. от Европейския съвет за научни 

изследвания 

 

Европейският съвет за научни изследвания (ЕСНИ) прие работната си програма за 2026 г. В нея са 

предвидени покани на обща стойност повече от 2,7 млрд. евро, чрез които ще се подкрепят главни 

изследователи и техните екипи за провеждане на новаторски и амбициозни научни изследвания. 

Безвъзмездните средства от ЕСНИ се отпускат на приемаща институция (домакин), която се ангажира 

да приеме главен изследовател и неговия екип и да им предостави подходящи условия за провеждане 

на финансираните научни изследвания. Целта на ЕСНИ е по този начин да: 

 насърчи високите постижения в науката чрез новаторски, високорискови и революционни 

изследвания; 

 привлече най-добрите таланти и умения в Европа, подкрепи начинаещи изследователи и 

насърчи обмена на идеи и знания; 

 повиши конкурентоспособността на Европа в международните научни изследвания. 

Програмата има следния индикативен график на основните покани: 

 Начална безвъзмездна помощ (Starting grant): ще се предоставя подкрепа за отлични главни 

изследователи на етапа от кариерата им, когато започват собствен независим изследователски 

екип или програма. Те ще могат да получат до 1,5 млн. евро за период от 5 години. Бюджетът 

на поканата е 705 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 450 проектни предложения. 

Приемът е от 09.07. до 14.10.2025 г.; 

 Безвъзмездни средства за консолидиране (Consolidator grant): ще се предоставя подкрепа за 

отлични главни изследователи на етапа от кариерата им, когато те консолидират свой собствен 

независим изследователски екип или програма и могат да демонстрират изследователска 

независимост. Те ще могат да получат до 2 млн. евро за период от 5 години. Бюджетът на 

поканата е 673 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 328 проектни предложения. 

Приемът е от 25.09.2025 г. до 13.01.2026 г.; 

 Безвъзмездни средства за напреднали (Advanced grant): ще се предоставя подкрепа за отлични 

главни изследователи на етап от кариерата им, когато те вече са утвърдени лидери в областта 

на научните изследвания с признати постижения. Те ще могат да получат до 2,5 млн. евро за 

период от 5 години. Бюджетът на поканата е 747 млн. евро и се очаква да бъдат 

финансирани 294 проектни предложения. Приемът е от 28.05. до 27.08.2026 г.; 

 Безвъзмездни средства за синергия (Synergy grant): ще се предоставя подкрепа за малка група 

от двама до четирима главни изследователи за съвместно решаване на амбициозни проблеми, 

които не биха могли да бъдат решени от отделните главни изследователи и техните екипи, 

работещи самостоятелно. Те ще могат да получат до 10 млн. евро за период от 6 години. 

Бюджетът на поканата е 500 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 49 проектни 

предложения. Приемът е от 10.07. до 05.11.2025 г.; 

https://eufunds.media/2025/07/09/nachalna-bezvazmezdna-pomosht-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/10/bezvazmezdni-sredstva-za-konsolidirane-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/11/bezvazmezdni-sredstva-za-naprednali-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/09/bezvazmezdni-sredstva-za-sinergiya-ot-esni-2026-g/
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 Безвъзмездни средства за доказване на концепция (Proof of concept grant): целта е да се улесни 

проучването на търговския и социалния иновационен потенциал на научните изследвания, 

финансирани от ЕСНИ. Средствата са достъпни само за главни изследователи, чиито 

предложения се основават в значителна степен на техните научни изследвания, финансирани 

от ЕСНИ. Те ще могат да получат до 150 000 евро за период от 1,5 години. Бюджетът на 

поканата е 60 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 400 проектни предложения. 

Приемът е от 13.11.2025 г. до 17.03.2026 г. или 17.09.2026 г. 

Новостите в годишната програма на ЕСНИ за 2026 г. са: 

 Въвеждат се промени в дължината и структурата на предложението за научноизследователска 

дейност; 

 Удължава се периодът на допустимост на кандидатите за грантовете Starting и Consolidator, 

които са били жертви на насилие, основано на пола, или на друга форма на насилие; 

 Ограничава се възможността за повторно подаване на документи при кандидатите за гранта 

Synergy, които са получили оценка “B” на Стъпка 1 от изданието на схемата от 2025 г. Тези 

кандидати нямат право да кандидатстват по поканата за 2026 г.; 

 Удвоява се максималният размер на допълнителното финансиране, което може да бъде 

отпуснато на кандидати за грантовете Starting, Consolidator и Advanced, които се местят в ЕС 

или в асоциирана държава от трета държава, за да изпълняват проект по ЕСНИ. 

Повече за промените можете да научите тук. 

С пълната версия на програмата можете да се запознаете от тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/07/15/bezvazmezdni-sredstva-za-dokazvane-na-kontseptsiya-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/06/03/shemite-na-esni-za-2026-g-startirat-prez-yuli-vlizat-promeni/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/horizon/wp-call/2026/wp_horizon-erc-2026_en.pdf
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Стипендиантски програми от Германската служба за академичен обмен (DAAD) 

 

 

Искате ли да учите или да проведете научно изследване в Германия? 

Германската служба за академичен обмен (DAAD) предлага множество възможности за 

чуждестранни студенти, докторанти и млади учени. 

За академичната 2026/2027 година можете да кандидатствате за стипендиантски програми в следните 

категории: 

1. Стипендии за магистратура 

Study Scholarships – Master Studies (на немски или английски език) 

2. За докторанти, постдокторанти и млади учени 

Research Grants for Doctoral Candidates and Young Academics/Scientists (на немски или 

английски език) 

3. За университетски преподаватели и учени 

Research Stays for University Academics and Scientists (на немски или английски език) 

Ако се интересувате от презентации за стипендиите (лично или онлайн), от допълнителни 

информационни материали, брошури, плакати или ако имате въпроси относно стипендиите на DAAD 

и обучението в Германия като цяло, не се колебайте да пишете на Dr. Maximilian 

Döhner: Maximilian.doehner@fdiba.tu-sofia.bg 

Повече информация за всички програми ще откриете на уебсайта: www.funding-guide.de 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:Maximilian.doehner@fdiba.tu-sofia.bg
http://www.funding-guide.de/
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Отворен конкурс по „Фулбрайт“ за български учени и докторанти 

 

Конкурсът за академичната 2026-27 г. е отворен!  

Срок за кандидатстване: 5 декември 2025 г. 

Стипендии “Фулбрайт” за преподавателска и изследователска дейност дават възможност на български 

учени и университетски преподаватели да работят по специалността си от 3 до 5 месеца в престижни 

университети и научни институти в САЩ. Програмата е достъпна за специалисти от всички области 

на науката и изкуствата, с изключение на клинична медицина и стоматология. Всяка година се отпускат 

по 5-7 стипендии. 

Кандидатите се подбират чрез ежегоден конкурс. Крайният срок за подаване на документи е началото 

на месец декември. Интервютата с допуснатите до втори тур кандидати се провеждат онлайн, като 

всеки от тях се уведомява за датата и времето на интервюто. 

Датите на интервютата са фиксирани и няма възможност за допълнителни дати. 

Този конкурс предлага изключителна възможност за учени и зачислени докторанти да: 

∙ Участват в научноизследователски проекти; 

∙ Изграждат и разширяват професионалните си мрежи; 

∙ Укрепват глобалното въздействие на своята академична и професионална дейност. 

Стипендиите са отворени за всички области на науката с изключение на клинична медицина и 

стоматология. 

Всички български учени и докторанти могат да се възползват от възможността да развият своята 

академична кариера. 

Още информация на: 

Изследователски стипендии за български граждани | Fulbright Bulgaria 

Безплатна информационна сесия за стипендиите „Фулбрайт“ за български учени/лектори (с докторска 

степен) и изследователи (зачислени докторанти): 

Info Sessions: Scholar and PhD Grants | Fulbright Bulgaria 

Научете всичко важно за конкурса – запишете се за предстоящата информационна сесия тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fulbright.bg/stipendii-za-izsledovateli/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_term=Tue%2016%20Sep%202025&utm_campaign=%20%D0%9E%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%20%D0%B7%D0%B0%20%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%20%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%20%D0%B8%20%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://www.fulbright.bg/en/info-sessions-scholar-phd-grants/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_term=Tue+16+Sep+2025&utm_campaign=+%D0%9E%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD+%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81+%D0%B7%D0%B0+%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8+%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8+%D0%B8+%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8
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НОВИНИ 
 

Информационен ден относно предизвикателствата за 2026 г. по новата схема на ЕСИ 

Advanced Innovation – 17.11.2025 г. 

 

На 17.11.2025 г. от 14 до 16:15 ч. (централноевропейско време) ще се проведе информационен ден 

във връзка с предстоящите предизвикателства за 2026 г. на новата схема на Европейския съвет за 

иновации (ЕСИ/EIC) – EIC Advanced Innovation. Схемата ще бъде част от Годишната работна програма 

на ЕСИ за 2026 г., която ще излезе в началото на ноември, и е насочена към стимулирането на 

революционни иновации чрез поетапно финансиране и по-тясно интегриране на перспективите на 

потребителите и търсенето. 

Събитието е организирано от Европейската изпълнителна агенция за иновации и малки и средни 

предприятия (EISMEA) и ще се проведе в онлайн формат чрез живо предаване. 

Предизвикателствата по нововъведената схема ще бъдат представени от експерти от EISMEA, от две 

генерални дирекции на Европейската комисия – “Научни изследвания и иновации” (DG RTD) и 

“Комуникационни мрежи, съдържание и технологии” (DG CNECT), и от Съвместния изследователски 

център на ЕС (JRC). 

Предизвикателствата на EIC Advanced Innovation за 2026 г. ще бъдат: 

Ускоряване на физическия изкуствен интелект (ИИ): въплътен интелект за следващата граница на 

роботиката, задвижвана от ИИ; 

Превръщане на революционните нови методологии (NAM) в практика. 

Присъстващите ще имат възможност да задават въпроси по време на събитието чрез Sli.do. 

Програмата на събитието можете да разгледате тук. 

Предварителна регистрация не е необходима, а линкът за включване към живото предаване е 
достъпен тук. 

 

 

 

 

 

 

https://app.sli.do/event/nQxnn4oFpfdW1Fw9AxEmt1/live/questions?m=DSPPB
https://eic.ec.europa.eu/events/online-info-day-eic-work-programme-2026-advanced-innovation-challenges-2025-11-17_en
https://webcast.ec.europa.eu/advanced-innovation-challenges-info-day-25-11-17
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ЕК провежда консултация относно бъдещия Акт за европейското научноизследователско 

пространство 

 

В срок до 05.01.2026 г. научноизследователските и иновационни общности, предприятията и всички 

други заинтересовани страни могат да се включат в публичната консултация, провеждана от 

Европейската комисия (ЕК) във връзка с бъдещия Акт за европейското научноизследователско 

пространство.  

Целта на Акта ще бъде да създаде единен пазар за изследователи, знания и технологии в ЕС, да засили 

инвестициите в научноизследователска и развойна дейност (НИРД) и да ги направи 3% от БВП на ЕС. 

Предвижда се това да се осъществи чрез хармонизирането на инвестициите в НИРД, намаляването на 

различията и съгласуването на политиките между държавите членки в тази област. 

Очакването е предстоящият регламент да подобри условията за разпространение на знания, за научни 

изследвания и за изследователи, като същевременно защити основните европейски ценности в областта 

на научните изследвания, като научната свобода и равенството между половете. 

Документът ще допълни инициативата “Изберете Европа”, чиято цел е да привлече и задържи 

изследователи от цял свят и да популяризира Европа като водеща дестинация за високи постижения в 

науката. 

Припомняме, че между август и септември ЕК проведе първоначално представяне на мнения, като 

текущата 12-седмична консултация представлява следващия етап на подготовка на закона. 

Желаещите да се включат в консултацията могат да го направят от тук. 

Очаква се Актът за европейското научноизследователско пространство да стане факт през третото 

тримесечие на 2026 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14608-European-Research-Area-Act_en
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widerAdvance Facility: Възможност за научни екипи да увеличат въздействието на резултатите 

от своите изследвания 

 

Изследователски екипи и администрации за управление на научни изследвания от “разширяващите се” 

държави* имат възможност да получат персонализирани услуги за подкрепа, за да увеличат 

максимално въздействието на техните изследвания, иновации или резултати от проекти. Възможността 

е по покана на проекта widerAdvance Facility, която отвори за кандидатстване на 28.05.2025 г. 

Проектът widerAdvance Facility се финансира от ЕС и подкрепя бенефициентите по проекти към 

“Хоризонт Европа” и “Хоризонт 2020” – специфично за разширяване (дейности Widening). 

Инициативата предлага специална подкрепа за укрепване на практиките за разпространение и 

използване на резултатите от научните изследвания, така че те да се превърнат в практически 

резултати, да се подобрят стратегиите за интелектуална собственост и бенефициентите да изградят 

траен капацитет за управление и администриране на научните изследвания. 

Цел и приоритети 

Идеята на поканата е да бъдат остойностени ключовите експлоатационни резултати (КЕР), 

произхождащи от дейности Widening (текущи или приключили), за постигане на реално въздействие. 

КЕР представляват значителни резултати, иновации или технологичен и научен напредък, които имат 

значителен потенциал за практическо приложение и експлоатация. КЕР обхващат широк спектър от 

резултати, които могат да доведат до осезаеми ползи и подобрения, вкл. институционални промени. 

По поканата ще бъдат разкрити множество приеми в периода до 30.06.2028 г., като към всеки краен 

срок могат да бъдат определени различни приоритети. Текущите приоритети са: 

 Здравеопазване; 

 Култура, творчество и приобщаващо общество; 

 Гражданска сигурност за обществото; 

 Цифрови технологии, промишленост и космическо пространство; 

 Климат, енергетика и мобилност; 

 Храни, биоикономика, природни ресурси, селско стопанство и околна среда. 

Кандидатите се насърчават да проверяват приоритетите и изискванията за всеки отделен краен срок на 

страницата на поканата – тук. 

Бенефициенти 

Могат да кандидатстват индивидуално участващи организации, регистрирани като юридически лица в 

разширяваща се държава. Поканата е насочена към изследователски екипи и администрации за 

управление на научни изследвания, които са изпълнявали или изпълняват проект по дейностите 

Widening с обещаващи резултати. 

Услуги 

https://www.wideradvance.eu/
https://www.wideradvance.eu/open-call/open-call
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Услугите се предоставят безплатно на избраните бенефициенти и се осигуряват от експерти от цяла 

Европа. Те включват: 

 Академия за разпространение и използване – за засилване на въздействието на резултатите от 

научните изследвания чрез практически инструменти и методологии. Услугата включва 

колективни интерактивни семинари и индивидуални експертни насоки; 

 Подкрепа за нематериални активи – в помощ на бенефициентите да защитят, управляват и 

комерсиализират своята интелектуална собственост (ИС) по два начина: (1) Стратегия за ИС и 

път към комерсиализация и (2) Комерсиализация на ИС и преговори; 

 Подкрепа за стандартизация – за прехвърляне на резултатите от научните изследвания към 

организация за определяне на стандарти и за спомагане на диалога на бенефициентите със 

средата за стандартизация; 

 Подготовка за срещи с трети страни – програма за изграждане на капацитет, която дава 

възможност на бенефициентите да представят ефективно своите КЕР пред различни сегменти 

на целевата аудитория. 

Повече за услугите можете да научите тук. 

Оценяване 

При оценяването на кандидатурите ще бъдат приоритизирани следните аспекти: 

 Заявления с най-голям брой КЕР; 

 Заявления, които предоставят най-голям брой КЕР в гореизброените 6 тематични области; 

 Заявленията, които предоставят най-голям брой зрели КЕР. Зрелостта ще бъде оценена въз 

основа на информация за намеренията за експлоатация; 

 Кандидатите, чието участие позволява оптимално използване на ресурсите по проекта 

widerAdvance Facility (напр. за попълване на наличните места в дадено издание на Академията 

за разпространение и използване). 

Кандидатите ще получат обратна връзка до 10 дни след съответния краен срок. Кандидатите, които не 

са били избрани в рамките на даден прием, но отговарят за условията за допустимост, ще преминават 

автоматично към оценяването за следващия краен срок. 

Срок 

Към момента са заложени три крайни срока, като предстои да бъдат обявени още: 

 31.07.2025 г. вкл.; 

 31.10.2025 г. вкл.; 

 31.01.2026 г. вкл. 

Кандидатстването се осъществява по електронен път от тук. 

 
* Т.нар. “Widening countries” – включват България, Хърватия, Кипър, Чехия, Естония, Гърция, Унгария, 

Латвия, Литва, Малта, Полша, Португалия, Румъния, Словакия, Словения. Най-отдалечени региони: 

Азорски острови, Канарски острови, Гваделупа, Гвиана, Реюнион, Мадейра, Майот, Мартиника, Сен 

Мартен. Извън ЕС (асоциирани държави): Албания, Армения, Босна и Херцеговина, Фарьорски 

острови, Грузия, Косово, Молдова, Черна гора, Северна Македония, Сърбия, Тунис, Турция, Украйна. 

 

 

 

https://www.wideradvance.eu/service
https://www.wideradvance.eu/open-call/open-call
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Всички предложения с изтекли дати в бюлетина, качваме предварително в 

сайта на ШУ - секция Център за проектна дейност 

https://www.shu.bg/projects/cpd/  

 

 НОВИНИ И СЪБИТИЯ  

 ПРОГРАМИ И КОНКУРСИ  

 

–––––––––––––––––––––––––––––– 

 

За допълнителна информация: 

Център за проектна дейност 

Ко  рпус 3, стая 508 

тел. 054 830 495, вътр. 337 

 

 

https://www.shu.bg/projects/cpd/

